

高州市根子镇柏桥村驻村第一书记何霞用心讲好荔乡奋斗故事用力践行服务“三农”使命 把履职答卷书写在荔乡大地上

文/图 茂名日报社全媒体记者 王霞 黄信涛



走进春天里的茂名

春明景和,荔花竞放,高州市根子镇柏桥村陆陆续续迎来众多游客,一派欣欣向荣的景象。

“越来越多的年轻人选择回到柏桥村创业,依托荔枝电商、民宿餐饮、农副产品销售等,大家的收入涨起来了。今年,柏桥夜市开业,激活了‘夜经济’,柏桥大舞台将优质文艺节目送到村民家门口,各类文化活动目不暇接,原本只有荔枝季才热闹的村子,如今持续焕发生机与活力,正如习近平总书记所期待的,‘大家的生活一年更比一年好。’”近日,在根子镇古荔园举办的聚力“百千万”之2024高州荔枝赏花叹蜜游春暨茂名荔枝定制活动上,何霞在舞台上跟大家分享了“荔乡这一年”的蝶变。

作为柏桥村驻村第一书记,这一年来,何霞深耕荔乡这片热土,讲好荔枝文化与故事,联合邻村定制万棵荔枝树,推动柏桥村第一家民宿成立,服务荔农增产增收,推动荔乡振兴发展,柏桥村正朝着民富、村美、人和的新图景迈进。



▲荔枝时节,何霞(右)每天与村民一道在荔园忙碌(资料图片)。

◀何霞(左)在高州根子镇柏桥古荔园接受茂名日报记者采访。



扫一扫更精彩

讲好荔乡奋斗故事

去年4月11日,习近平总书记到高州市根子镇柏桥村考察调研,在古荔枝种植园,何霞作为驻村第一书记,向总书记介绍了古荔枝种植园的种植情况。“时隔一年,再看这张图片,我仍会觉得振奋。”何霞看着手机上的照片说,“考察途中,总书记频频了解荔枝种植、销售、保鲜的情况,要求要进一步提高种植、保鲜、加工等技术,把荔枝特色产业和特色文化旅游发展得更好。”

为推动习近平总书记视察广东、视察茂名重要讲话重要指示精神落地生根,茂名以柏桥村为主线,设立了“柏桥讲堂”。作为亲历者,又是茂名市委“柏桥讲堂”授课的参与者,何霞始终牢记总书记的殷殷嘱托,依托“柏桥讲堂”,以小课堂讲好基层大思政。结合全面推进乡村振兴,实现共同富裕的“柏桥实践”,向大家展示茂名如何将总书记的殷殷嘱托转化为实际行动,截至去年底,“柏桥讲堂”已吸引来自全国各地超过50万人次的游客前来观摩学习。她主讲的宣讲微视频《殷殷嘱托 红红硕果——小荔枝带动共同富裕》获评2023年全省基层理论宣讲优秀微视频,并在学习强国、人民网、羊城派、触电新闻等平台传播,播出量达到8700万次,被南方网评为破圈出彩现象级作品。

为培育宣讲种子,把总书记视察茂名重要讲话重要指示精神传递到千家万户,何霞组织42名柏桥讲堂讲解员走进柏桥村进行现场教学,开展“柏桥·月下漫谈”“柏桥·围炉茶会”等形式新颖的夜学、夜谈活动,打造一支政治理论与基层实践并重的“硬核”宣讲队伍。

荔红时节,前来柏桥调研的人员和参观的游客如织,何霞每日奔走在古荔枝林下,耐心地做好讲解和宣传工作,得到了大家的高度认可,“每一个来访的领导

和游客,都是对柏桥荔枝产业发展的一

荔枝定制助农增收

“何书记,我们家的荔枝可能卖不出去了,该怎么办啊?”

“村集体的4棵荔枝树预计能产500多斤果,比预计成熟早,如果不能及时卖掉,那就是好几千元的损失啊!”

……

2023年是荔枝生产的“大年”,白糖罂、黑叶、桂味等品种荔枝扎堆上市,眼看着荔农们的订单跟不上荔枝成熟的速度,何霞看在眼里,急在心里。

经过调研和思考,何霞便想到与元坝村驻村第一书记卓剑斯,联合有关部门,合作推出荔枝定制活动。“柏桥村荔枝种植面积约6800亩,元坝村荔枝种植面积5200亩,两村都是荔枝种植大村,地理又相邻,若能整合资源、协同行动,不仅能带热荔枝销售,还能带火荔枝文化旅游。”

说干就干,两村一拍即合,携手共同发起“我在中国荔乡有棵荔枝树”定制活动。荔枝定制活动取得了巨大成功,两村共定制了一万多棵荔枝树,售价范围从20元至100元/斤不等,平均售价比传统销售模式高出一倍以上,荔农实现了“果未熟、钱先收”。

在这么短的时间内把这么多的荔枝,以那么高的价钱卖出去,村民们竖起拇指说:“这是创造了奇迹啊!”

2023年,柏桥村荔枝产值较上一年提升了20%,平均每户村民增收约2000元,实现了丰产又增收。

村里建起农家民宿

今年4月2日,柏桥村老张家民宿小院刚刚送别一批游客,又迎来清明踏青的新一批游客。

老张家的民宿小院是柏桥村的首家民宿,之前是接待荔枝客商的荔枝房,经

过改造后摇身一变,成了古色古香的荔枝民宿。

“现在民宿生意火了,连我们家那400棵荔枝树也火了。真心感谢我们的何书记啊!”老张笑吟吟地说。

原来,去年随着来柏桥村的游客络绎不绝,何霞每天都在思考,如何才能留住游客住在柏桥?想起老张家最近在改建房子,何霞便鼓励老张,将荔枝楼改成民宿小院。

老张上过战场,荣立三等功,1982年,老张退役回到家乡,先是做北运菜,后来又卖起荔枝,近50%的柏桥荔枝都经过他的手,是柏桥村名副其实的致富带头人。

“柏桥村变美了,游客变多了,如果将荔枝楼改成民宿,不但可以弥补柏桥村民宿的空白,也可以将老张的致富故事传颂出去,讲好荔乡的奋斗故事!”何霞觉得,老张办民宿正当时。

说干就干,老张迅速行动起来,决定把荔枝楼改成既有柏桥村特色、又符合现代审美需求的民宿。

联系民宿设计师、重新制定改建方案、申请政府政策扶持、参加民宿经营培训,经过根子镇、柏桥村各级干部的共同努力,几个月后,老张家的房子摇身一变,成了古色古香的荔枝民宿——三层岭南风格的院落,白墙黑瓦,推门便是一片荔枝园,风景甚佳。民宿开业后,何霞通过强村公司,安排“柏桥讲堂”讲解员培训班的学员,入住老张家的民宿。现在,老张的民宿已经吸引了大批游客前来入住和拍照打卡,生意火爆。不但民宿生意火了,在何霞的鼓励和引导下,今年,老张也成为了一名百姓宣讲员。

有了第一家民宿,柏桥村民纷纷取经,第二第三家民宿也搞了起来,柏桥村正蜕变成一个充满生机与活力的旅游打卡地。

践行使命助力振兴

身为驻村第一书记,何霞牢记总书记

嘱托,不断俯下身,推动柏桥村实现共同富裕、村容村貌焕新,乡风文明蔚然成风。

2023年,何霞与村干部积极整合各方资源共同完成170栋房屋的外立面与屋顶的改造提升,新铺设约2公里的黑底化村道,新建停车场2个,新增102个车位,在“四边”“五旁”见缝插绿……让柏桥村环境更靓丽。如今,走进柏桥村,目之所及的是一幅“农民富、农村美、产业兴、民宿旺”的美丽画卷。

乡风文明是乡村振兴的“灵魂”,2024春节、元宵和“年例”期间,“柏桥夜市”开业,积极点燃“夜经济”,柏桥大舞台举办了文艺晚会、非遗大汇演、送展下乡、送戏下乡等活动,激活了村庄的活力和凝聚力。今年年例期间举办了首届乒乓球联赛,“轻筵席、重文化”的理念成为柏桥村文明风向标,有喜事来种树成为淳朴风俗……

如何让荔枝真正变成“致富果”,何霞一直在思索,一直在行动。为了保障荔枝稳量增产,她及时邀请专家为荔枝树“把脉”,组织村民参加荔枝管护培训班,村民们逐渐学会了提前谋划疏花保花、病虫害防治、标准化管理、果园管护等。何霞还和村干部分区成立助“荔”志愿服务队,积极联络各方荔枝深加工企业,从采购、销售、保鲜、产品包装设计等方面入手,为荔农多想点子,做好“土特产”文章,提高荔枝的附加值。

2023年以来,何霞积极联系省人民法院驻新塘镇长流村第一书记刘海文,推动减压保鲜技术装备进驻根子丰盛食品有限公司。丰盛、强牌等当地企业已联合推出“柏桥手信”的包装盒,并进驻当地的一些民宿……荔农们的钱袋子渐渐鼓起来了,脸上笑容多起来了。

“我深爱着这片土地,我将与柏桥村村民一道,做好荔枝文章,脚踏实地谋发展,让大家的生活一年更比一年好。”何霞以实际行动践行了总书记的殷切嘱托,用心用情谱写出一曲动人的赞歌。